

MINDSZENTI LAP

Előfizetési ár:

| | |
|-----------------------|----------|
| Egész évre | 4 korona |
| Fél évre | 2 korona |
| Negyed évre | 1 korona |

Vegyes tartalmu hetilap. Megjelen minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket a kiadóhivatal jutányos ár mellett közöl.

Husvét.

Föltámadás a tavasz zöldelő pompájában, a ragyogó természetben és föltámadás a lelkekben! Husvét harangok kongása, elnémulása, harangszók, pirostojások, ünneplőbe öltözött emberek, zsufolt templomok, méltóságteljes körmenetek, csupa költészet és szépség. Akiben csak szikrája él az egy Istenbe vetett hitnek, az leborul az Istenember nagysága előtt, aki szenvedéseivel ezt a dicső, nagy ünnepet szerezte nekünk.

Föltámadás ünnepén jusson eszébe minden embernek a maga sorsa. Nincs ember, aki férfikorban van, akár kisebb-nagyobb szenvedésen ne ment volna keresztül a maga, vagy a más igazáért. Kisebb-nagyobb mártírumban része van minden embernek e siralomvölgyében. Elég sokan vannak közöttünk, akik hosszabb időn keresztül cipelték a keresztet, mint a Megváltó.

A boldog a megelégedett ember a hívő lélek áhítatosságával üli meg e szent ünnepet, de aki szerencsétlen, akit sárba tiport a sorsa, az emberek közönye, vagy igazságtalansága, az átérzi a keresztre feszített, a megaláztatott Jézus Krisztus kinszenvedéseit és felmagasztosul a feltámadás gondolatától.

Nincs, nem lehet gyönyörűbb eszme a föltámadásénál. Az ember minden tudása, büszkesége és akaratereje megtörik a sir göröngyén; úgy élünk és úgy harcolunk a sorssal s az emberekkel, úgy törekszünk a hatalomra, gyűjtjük halomra a pénzt, mintha örökké élnénk, de ha megcsapja gyöngülő testünket az öregség őszi fuvalma, felkünkbe markol a halál tudata és kérdezzük: Hát miért doldoztunk, szerztünk, szenvedtünk? de jön Husvét, a feltámadás ünnepe, megnyugtat, megvigasztal bennünket. Ne félj, ne rettegj te ember, aki porból és hamuból vagy, jön a föltámadás, a te leked halhatatlan, és kitör a sírból, miként Jézus Krisztus, aki harmadnapra felszállott Istenéhez az Egekbe, de lelke él közöttünk és uralkodik a királyok felett. A sir nem a vég, nem cél, csak a testnek utolsó állomása, onnan indul végtelen útjára a lélek.

Ilyen gondolatok zsonganak bennünk Husvét szent ünnepén és csak sajnálni tudjuk azokat, akik az élet forgatagában elvesztették hitüket és céltalanul bolyonganak a nagyvilágban a föltámadás reménye nélkül, a sir örök sötétségének reménytelen tudatával. A természettudományok kézzel fogható igazsága csak addig nyújt erkölcsi alapot, amíg jómóduak és

egészségesek vagyunk. Mihelyt betegség sujt, vagy egyéb sorscsapás éri a gyarló embert, mihelyt látja, hogy cserben hagyták a földi hatalmak, a hit nélkül való lélek megtörik, mint a viharzó tenger szirtjein a gálya. Nincs hova fordulnia az emberektől elhagyottak, ha nem hisz. Állati életet él az ilyen szerencsétlen s szánjuk őt, mert elhibázta életét. Nincsen vigasztalás számára s úgy hull a sir gödrébe mint a sárgöröngy, melyet utána hajtának.

De felre a borus gondolatokkal! Husvét nemcsak a szenvedések örökemlékeztető ünnepe, hanem a tiszta örömké is, mert hiszen harmadnapra feltámadott az emberiség megfeszített Megváltója. Diadalmasan tört ki őrizett sírjából, hogy hirdesse a bűnben fogant s szenvedései árán megváltott emberiségnek, hogy nem lehet meggyilkolni az igazságot s az emberszeretetet, nem lehet láb alól eltenni a fát, amit szívünkbe oltott az Alkotó. Nem lehet, hogy örökös győzelmet arasson a rossz a jó fölött, mert a jó kormányozza mégis a világot, a rossz csak ellensége neki. Így van ez, amióta áll a világ s így lesz ez, míg az emberiség élni fog ezen a földön.

Örvedezzünk és dicsőítsük az ég magasságában trónoló Urat, aki meg-

A Mindszenti Takarékpénztár ajánlja ügyfeleinek és a n. é. közönségnek

mérsékelt kamatláb mellett nyújtott

váltó, kötvény, jelzálog- és törlesztéses kölcsöneit.

Jelzálog-kölcsönöknél bélyeg és egyéb költségeket az intézet viseli.

Az Igazgatóság.

TÁRCA.

A BOLDOGSÁG KÜSZÖBÉN.

Irta: Edmond Lepelletier.

Suzanne, a gazdag Pierret apó lánya, derék, szép leány volt. A falu fiatalsága boldult utána; volt is kérője bőségesen, a szép Suzannenál azonban süket fülekre talált mindannyi. A sűrű kosarak végre megindították a pletykát a faluban.

„Suzanne nagyon magasan hordja az orrát, mondogatták, pedig ki tudja, nem lenne-e egykor boldog, ha Hüvelyk Matyi bekötné a fejét!”

Hüvelyk Matyi a falu nyomorékja volt, idomtalan törpe emberke, ki a csizmadia mesterség mellett a hegedűt is ügyesen kezelte s vasárnapokon, lakodalmakon az ő muzsikája mellett perdült táncra a falu fiatalsága.

Éltorzult arcával, apró, élénk szemével

s kurta, kajsza lábaival visszataszító alak volt szegény. Gonosz természete, hirtelen haragja rettegetté tette általában úgy, hogy a gyermekek sirtak, a kutyák ugattak láttára.

Egy napon aztán tele lett a falu a hírrel, hogy a szép Suzanne férjhez megy. A vőlegény azonban nem falubeli, hanem idegen, ki Párisból jött a vasuti vállalkozókkal s az új vasutvonal építésénél van alkalmazva.

Valóságos ur, posztó kabátban, ezüst paszományos sapkával a fején, úgy ügyel fel a munkásokra. Suzanne, a ki kezdetől fogva lenézte a bluzos parasztleányeket, hamarosan megszerette az idegent. Pierret apó ellenkezett ugyan eleinte, de miután Suzanne nagykorú volt s az anyai örökség egészen ő reá szállott, kénytelen-kelletlen engednie kellett. A fiatalok ugyanis megígérték neki, hogy a vagyon továbbra is együtt marad az ő kezeleése alatt; ők beérik a termés egy részével.

Pierret apó hét falura szóló fényvel tartotta meg a lakodalmat. A násznép rogyásig evett-ivott egész nap s későre járt az idő, mikor rózsás hangulatban, támolygó lábakkal

oszladozni kezdtek. Suzanne és a férje sokat mondó tekintetét váltották s a kezök találkozott egymással az abrosz alatt. Egyedül szerettek volna lenni, de a vendégek nagyobb része nem mozdult helyéből, sőt még csak most kezdett erősen kocingatni a fiatal pár boldogságára, melynek ily módon lehetetlen volt távozni.

Gyors eltűnésüket szoktatásnak vették volna és az egész násznépet maguk után zudítják s a tréfás, csipős megjegyzések özönét árasztják nyakukba.

A nászszoza pedig elő volt készítve, csalogatón, kívánatosan. Gondolni sem lehetett rá legalább éjfélig!

Csak legalább felkelhetnék az asztaltól és távozhatnak egy rövid negyedórára, hogy egy pár szót sughassanak egymás fülébe, egy pár csókot válthassanak egyes-egyedül, az éléskamra mögött avagy a szinben.

Mindenképen törték a fejüket, mi módon tünhessenek el, de hasztalan. Végre az ég, mely mint mondják, örökös a szerelmesek fölött, mégis csak segítőkre jött.

engedte nekünk, hogy megérhessük ezt a gyönyörű ünnepet is, amely épen tavasz idejére esvén, amikor feltámad a természet, illő keretűl szolgál a feltámadás ünnepének.

Ujdonságok.

— **Feltámadás.** Elmúlt a nagy heti szent időszak, amely gyönyörű tavaszi napokkal köszöntött ránk. A hívek ezrivel jártak a templomba, hogy átérezzék az Üdvözítő utolsó kinteljes napjait s imádják őt. A hívek szá- szával álltak naponkint a gyóntató székek előtt s eddig 2000-nél több hívő végezte el példás buzgósággal a husvét szent gyónását, amely egészen szent Háromság vasárnapig tart. Különösen sokan voltak tegnap a feltámadási körmeneten, melynek gyönyörű, verő- vényes idő kedvezett. Ezer és ezer ajkról csendült föl az ének és hangzott a győzelmi himnusz: „Föltámadt Krisztus e napon, Alle- luja!“

— **Eljegyzés.** Varasányi Vedres László, m. kir. honvéd főhadnagy tegnap délután tartotta eljegyzését Verseccen Frank József nagybirtokos leányával, Hedviggel.

— **Társadalmi jótékonyosság.** Korábban hirt adtunk már róla, hogy a mindszenti ur- asszonyok társadalmi mozgalmat indítottak egy nagyobb szabású multság rendezése iránt, melynek tiszta jövedelmét jótékonycélra, az országos gyermekvédő egyesület javára óhajtkák fordítani. A rendezőbizottság meg- állapodása szerint a halvacsorával egybekötött táncmultság május hó 2-án fog meg- tartatni, Bertók János vendéglői helyiségében. Örömmel jegyezzük föl, hogy a rendezőség nevében Tary Istvánné urasszony aláírásával kibocsátott íven már is közel százan jelentkeztek a helybeliek közül is, annál inkább, mert a rendezőség több irányu meglepeté- sekről gondoskodik, s Lehota Kis Bandi hi-

Hüvelyk Matyi, ki az asztal végén ült s ki mellesleg megjegyezve, régidő óta halálosan szerelmes volt a szép Suzanneba, az egész idő alatt sováran figyelt a szerel- mesekre. Nem evett, nem ivott s most isten tudja, micsoda vidám eszmétől elkapatva, egyszerre kezébe vette a hegedűjét s elkezdte pengetni a hurokat.

Mindenki feléje fordult s hangos éljenezés tört fel az ajkáról. Egy perc alatt felugrándoztak az asztaltól s a fiatalság zajosan éltette Matyit és kocintott az egészségére.

Az új házások, felhasználva a zürzavart, észrevétlenül elosontak. Suzanne a prészáz felé húzta magával a vőlegényét. Az ajtó tárva-nyitva állott. Bementek és elragatva némán ölelkeztek, csókolkoztak a sötétben. Boldogan, hogy egy pillanatra egyedül lehet- nek s megfélekedtek az egész világról.

De csakhamar megvillant az agyukban, hogy bizonyosan észreveszik a távollétüket, keresésükre indulnak, megtalálják őket . . . akkor aztán vége-hossza nem a gunyolódás- nak, csipkedésnek. Hová rejtőzzenek?

A sajtó ott állott előttük hatalmas öblével. Hágcsó volt hozzá támasztva. A csavar fel volt csavarva és a felső leszorító deszka ma- gasan a sajtó fölött állott. A sajtó öblének a fenekén egy csomó alma volt, melyből almabort akartak sajtolni. Két nap óta a la- kodalom miatt nem működött a sajtó.

A fiatalok egy sokat mondó tekintetet váltottak s felhaladva a hágcsón, csakha- mar eltűntek mindketten a sajtó öblében. Valóságos nászágy egy normánd leánynak!

Itt legalább senki sem fogja keresni őket. Ugyancsak furfangos agya lehet, gondolta magában Suzanne, a ki itten ránk találta. Közös kábultságuk közepette egy pillan- atra valami fantasztikus és iszonyu látomá-

res muzsikája mellett a táncmultság sikere is már előre biztosítva van.

— **Uj állatorvos.** Szegvár község képvi- selőtestülete e hó 15-én tartott tisztújításá- n községi állatorvossá választotta Kővári Andort, aki ezidő szerint községünkben ideig- lenes helyettesként működik.

— **Husvét táncestély.** A Polgári Kör holnap, husvét hétfőn saját helyiségeiben táncestélyt rendez, amelyre már nagyban folynak a készülődések. A buzgó rendezőség, mint értesülünk, mindent elkövetett, hogy a husvét multságán megjelenők a legjobban és legkellemesebben érezzék magukat. Adja Isten, hogy jótékony célt szolgáló fáradozá- saikat siker koronázza!

— **Színház.** Lászlófy V. Bódog igazgató, mintegy 20 tagból álló, ujonnan szervezett színtársulatával a napokban községünkbe ér- kezett s előadásai sorozatát e hó 22-én, va- gyis kedden kezdi meg a Goldner-féle ven- déglő nagytermében. Értesítésünk szerint be fogja mutatni a kis művészcsoport a színi irodalom legújabb termékeit.

— **Sorozások után.** Április hónap 9., 10. és 13. napjain zajlottak le községünkben a járásbeli sorozások, mikor is 452 hadköte- lesnek kellett volna mérték alá állaniok. A tavaszi munkák idejében azonban igen sokan messze távolban jelentkeztek állításra; többen el is maradtak, s így ma még pontosággal meg nem állapítható, hogy a járás területéről hány magyar gyerek esküdtött hűséget a zászló alá. A helyi eredmény is kétségtelenné teszi azonban, hogy az ember-anyag feltűnően erősödik. Az itt jelentkezőknek egy-harma- dánál nagyobb száma bent maradt katonáék- nál, s valószínű, hogy a távollevőkkel együt- tesen 40—45 százalék jut fegyver alá. Az I., II. és III. korosztályokból sorrend szerint Mindszentről 32, 18 és 25, összesen 75; Szegvárról 21, 8 és 9, összesen 38; Nagy- mágocsról 9, 2 és 9, összesen 20; Dere- egyházaról 5, 4 és 3, összesen 12; Fábrián- sebestyénről 2, 2 és 2, összesen 6; s Magyar- térsről 3 és 1, összesen 4, végösszegeben pedig 155 katonaköteles került munder alá. A mind-

nyuk támadt: úgy rémlett nekik, mintha a sajtó csavarja morogva forogni kezdene, míg a leszorító nehéz tölgyfalap, mely képes volt lepénynyé lapítani egy alátett ökröt, lassan le kezd szállani fölöttük.

Ugyanakkor úgy rémlett, mintha valami kegyetlen, eltorzult emberfej, a gaz Matyi feje, tűnnék fel a sötétben s kandikálna be a sajtó belsejébe.

Káprázat! Csalódás, képzelődés! Bizo- nyára! A fiatalok elváltak kábulva a bodog- ságtól . . . csavar nem mozdul, a nehéz lap egy helyben áll és Matyi bizonyosan ott mu- zsikál a táncra perdült vendégeknek.

Szemeik lecsukódtak s egészen megféle- kedtek magukról.

És valóban nem találták meg őket, mint Suzanne gondolta, az nap este és nem is látták őket többé.

Hasztalan keresték, kutatták őket min- denfelé. Boszorkányságra gondolt mindenki és sokáig beszéltek a titokzatos eltűnésről, melynek senki sem tudta okát találni.

Csak Hüvelyk Matyi mosolygott a szokott- nál is fureszabban, ha beszéltek előtte a Su- zanne meg a férje eltűnéséről.

— Épen ezt a nótát játszottam, mikor megugrottak a szerelmesek! . . . Oh, milyen pompás lakodalom is volt az! . . . Hogy mulattunk! Aztán hogy kifáradtunk a kere- sésükben s halálra tikkadtan, hogy ittuk a frisen sajtolt almabort a prészázban. De mi- lyen különös ize volt a Pierrét apó alma- borának! . . . Mind amellet pompás! Ilyet bizonyosan nem sajtol többé, annyit mond- hatók!

És elkezdett hozzá érthetetlen cikornyával hegedülni, miközben önelégülten himbálta formátlan testét.

(V. S.)

szentiek közül besoroztattak az első korosz- tályból: Nagypál Lajos, Sebestyén István, Schwarc János (egy éves önkéntes), Szabó I. Gábor, Bozó Dezső, Dombi János, Szabó II. Gábor, Korom István, Székési János, Gyovai Ferenc, Mihály Ferenc, Pap István, Palotás Lajos, Köteles Mihály, Nagy Illés András, Pölös Albert, Csernák Balázs, Szeri István, Seres Gyula, Bánfi Gábor Balázs, Elekes Lajos, Takács Máté, Nagy István, Szabó III. János, Zsótér II. János, Jánosi Mihály, Seres Gábor, Mihály Balázs, Kunszabó Mihály, Bereczki János, Klimó István, Gémes Lajos; a második korosztályból: Bozó Mihály, Ko- rom István, Antal János, Apró I. Ferenc, Barna József, Szunyi József, Gyovay Jenő, Bozó Bódi Mózes, Csernák János, Baksay Lajos, Hegedüs József, Kovács II. Ferenc Hegedüs József, Bendeki József, Hevesi Imre, Kis Lukács, Fehér István, Mihály János; a harmadik korosztályból: Bacsa Mihály, Pálinkó János, Gémes Flórián, Borka János, Rosenbreuer Ferenc, Gémes János, Sós Mi- hály, Gyovay Vilmos, Wolford Antal, Kovács István, Buza Antal, Sós György, Takács Gás- pár, Rídeg Sándor, Gyovay Pál, Terbán Pál, Korom Joachim, Széchenyi Sándor és Gál Pál. Az itt felsoroltakon kívül bent maradt még kilenc darab mindszenti legényke, nem ugyan katonának, hanem inkább kóterbeli vendégül, mivelhogy bepálinkázott állapotuk- ban a közönséget nagyon is megzavarták.

— **Kitüntetett nyultenyésztő.** Mint értesü- lünk, a nemrég megtartott szegedi baromfi- kiállítás alkalmával Schaffer Imre baksí gaz- datiszt házi nyul-tenyésztését a zsüri tagjai dísz- oklevéllel tüntették ki. A messze vidéken hí- res nyul-telep mintaszerűen van berendezve. A gyönyörű ezüstös, orosz prémnyulaknak nap-nap után több kedvelője és vevője akad.

— **Lemondás.** Kiss Gyula községi vég- rehajtó tegnap benyújtotta állásáról való le- mondási kérvényét a járási főszolgabíróhoz. Ugy hirdik, azért hagyja itt állását, mert mint családos ember, csekély fizetéséből nem ké- pes megélni.

— **Az építőiparosok munkarend-terve- zete.** A mindszenti építőiparos munkások egy munkarendtervezetet terjesztettek elfoga- dás végett a „Magyar építőiparosok országos szövetségének“ mindszenti fiókjá elé, mely legutóbb tartott össziülésén határozatilag ki- mondta, hogy úgy az ács-, valamint a kő- mives-munkások munkarend-tervezetét sem részleteiben, sem általánosságban a szövetség nem fogadhatja el, mivel az egyoldalulag van megszerkesztve s maga után vonhatná azt, hogy míg az építőiparosok a tervezet elfogadásával lekötnek magukat, addig a munkások részéről az iparosok semmivel sem lennének biztosítva. Kimondotta továbbá a szövetség, hogy munkába fogad minden olyan ács- és kőmives-munkást, aki az 1884. évi ipartörvény értelmében munkakönyv- vel bír, tekintet nélkül arra, hogy az illető tartozik-e valamely szervezethez, vagy sem és ezeket érdem és szorgalom szerint díjazza, vagyis minden munkában rendesen eltöltött időt pontosan fizet. — Az össziülés határo- zatához mi kommentárt nem fűzünk, mert bizunk abban, hogy úgy munkásaink, valamint munkaadóink a méltányosság elvén állanak és az egymásközi kölcsönös jó viszony megbontására nem törekcsenek.

— **A pirostojás eredete.** Itt lesz már holnap a husvét locsolások nagy napja. Van is készülődés mindenütt! Az „otkolmos“ és „rúzsavizes“ üvegcsék már készen ál- lanak, míg a lányok sietve pirosítják a husvét tojásokat és kötik csokrokba a szebb- nél-szebb tavaszi virágokat. Hogy honnan ered az a szokás, hogy az emberek egymást

Husvétkor piros tojással ajándékozzák meg, határozottan nem lehet tudni. Mint minden ilyen ősrégi szokásnak, úgy a husvét piros-tojás-ajándékozás genézisét is homály borítja. Aelius Lompridius történetírónál olvassuk, hogy azon a napon, amelyen Marcius Aurelius született, házuknál egyik tyúk piros tojást tojt. A pogány Marcius Aurelius anyja nem tudván a dolgot magának megfejteni, egy jövendőmondóhoz fordult magyarázatért. A pogány jó úgymagyarázta meg a különös eset értelmét, hogy ujszülött fiából egykor biboros főgáru nagy ur: római császár lesz. Marcus Aurelius később csakugyan a császári trónra került, s egyike volt a legjobb szívű uralkodóknak. A pogányok ezen időtől fogva piros-tojással fejezték ki egymásnak szerencse-és jókívánataikat. — Később a keresztények is átvették a pogányoktól ezen szokást egyrészt azért, hogy ilyen uton kívánjanak egymásnak szerencsét Krisztus Urunk föltámadásának ünnepén, másrészt pedig mivel a tojás szép jelképe egy jövendő életnek, a lélek halhatatlanságának. És csakugyan, a régi keresztény sírokban mindenütt ott találjuk a tojás-haját, mit jelképeül tettek a meghalt mellé.

— **A lapok megrendelése.** A kir. Kúria érdekes és a közönséget is érdeklő ítéletet hozott, amelyben kimondja, hogy mindenki, aki huzamosabb ideig elfogadja a neki postán kézbesített lapot, annak árát még akkor is meg kell fizetnie, ha a lapot nem rendelte meg. Még érdekesebb az ítélet ama kijelentése és megállapítása, hogy az ilyen perekben nem az adós lakhelyén levő bíróság illetékes, hanem az, amely ott van, ahol a lapot készítik, vagy postára teszik. Minden esetre nagyon helyes a kúria ítélete, mert bizony sok visszaélés történt ezen a téren. Sokan meg tették például, hogy megrendelték a lapot egy hónapra, azután elfogadták azt egy évig, és amikor fizetésre került a sor, megtagadták azt azzal, hogy ők csak egy hónapra rendelték meg. Mások a mutatószámokat nem küldték vissza, ami joggal engedte arra következtetni a kiadó hivatalokat, hogy az illetők járni akarják a lapot. A Kúria ítélete most megszünteti az ilyen címen élvezett ingyenes újságolvasást.

— **Helyreigazítás.** Lapunk múlt számában sorrendben közöltük azon polgártársaink neveit, akik a gyermekvédő Liga javára adakoztak. A névsorból sajtóhiba folytán kimaradt Gyovai Antal polgártársunk neve, aki 3 K 70 fillérrel járult hozzá a nemes célhoz. Hibánkat most készséggel igazítjuk helyre.

— **Az orvvadászok ellen.** A földművelésügyi miniszter rendeletet intézett az összes közigazgatási hatóságokhoz, melyben meghagyja, hogy az orvvadászokat kerlelhetetlen szigorral üldözzék. Közélelmezési szempontból a vad ugyanis folyton nagyobb szerepet játszik Magyarországon, miért is a földművelési kormány szükségét látja az orvvadászok folytonos üldözésének.

— **Megjöttek a fecskék.** Az idej zord tavasz miatt eddig nem hallottuk a fecskék csicsérgését, míg máskor ilyenkor már régen hangos volt tőlük a háztájék. Az idén hiába jött el Gyümölcsoltó Boldogasszony, a fecskék nem hozta meg. Kedves madaraink valahol Itáliában pihentek és várták a hazai verőfényt. A verőfény azután nehezen bár, de elérkezett és tegnap megérkeztek a fecskék, vidám csicsérgéssel köszöntve a hazai tájékat, az ismerős házakat, ereszeket, a régi fészkeket. Most már remélni lehet, hogy a rossz időnek is vége szakad s eljön az igazi tavaszi verőfény.

— **A haltenyésztés érdekében.** Darányi Ignác földművelésügyi miniszter, a haltenyésztés előmozdítása érdekében százezer drb. egy éves pontyivadékot adományozott a csongrád-szegedi halászati társulatnak. A tenyésztésre szolgáló ez a halállomány tegnap érkezett Szegedre nagy hordókba raktározva

és Novobácki Győző, a halászati társulat igazgatója, ugyancsak tegnap utazott be Szegedre, hogy a halállományt átvéve, annak a Tiszába való behelyezéséről intézkedjék. E hírrel kapcsolatban említjük meg, hogy a földművelésügyi miniszter a csongrád-szegedi halászati társulatnak ez évre is ezer korona államsegélyt engedélyezett, elismerésül a társulat közhasznú munkásságának. Azonban nemcsak halivadékot helyeztetett el a földművelésügyi kormány a közvizekben, hanem, mint értesülünk, millió számban helyeztet el süllőikrákat is. A többi között Mindszente is érkezett 800 ezer süllőikra, amelyet, mint mondják, a Pallavicini-uradalom helyez el a Tisza folyam különböző helyein. Mind szép dolog ez! De hát miért nem jut ennyi százezer halikrából nagypéntek napján csak kevés is a polgárember asztalára!?

— **Leégett tanya.** Nagypéntek emlékeztető napja marad Bozó Károly polgártársunknak. Mig délelőtt jó katolikusként a templomban járt, azalatt a tűz martaléka lett a Kurcátéren levő jól berendezett tanyája. Berecky Sándor 80 éves öreg vak ember volt egyedül a tanyában két kis gyermekkel. Az istálló végén összerakott néhány kúp kukoricaszár fogott tüzet, eddig kiderítetlen okból, azokról kapott a tűz az istállóba s onnan a heves szél átvitte a tüzet az irányában eső széna-szalma kazalokra. Az egyedül álló tanyához segítség későn érkezvén, akadály nélkül égett minden emberi munka porrá. Mikor az istálló kezdett égni, akkor ért a tanyához Keresztes Ferenc vendéglős, egyedül ő bocsátkozott küzdelembe a bős elemmel. Berohant az égő istállóba, eloldotta, kiterelte a bennlevő lovakat, szarvasmarhákat, az ólakból a disznókat, éppen az utolsó percekben. Mire a faluból megérkezett a vízpuska, némi segítség és a könyvek áztatta arcu gazda, akkorra már csak a füstölő romok meredeztek égne. A kár mintegy 5000 koronára rug, de csak részben volt biztosítva.

— **Járda-éptés.** A járda-éptő bizottság e héten tüzte ki a vállalkozó építőmesternek az új osztásban készített járdák vonalát, úgy hogy ünnepek után most már a munka kezdetét veheti.

— **Cinikus tanu.** A szegedi törvényszéken a napokban egy súlyos testisértési bűntudgyét tárgyaltak. Az elnök a tanuk egyikéhez, egy fiatal asszonykához a következő kérdést intézte:

— Maga látta a lövést?
— Nem láttam, csak hallottam.
— Ez nem elég bizonyíték, üljön le, — mondja a bíró ingerülten.
A tanu ezel hátat fordított a bíróságnak és leülése előtt gúnyosan felkacagott. A bíró ezt észrevette és haragosan visszahívta.
— Hogy mer maga itt nevetni?
— Látta a bíró ur, hogy nevettem?
— Nem láttam, de hallottam.
— No ez nem elég bizonyíték, — felel a cinikus tanu.

De erre már mindenki nevetett, csak a haragos bíró nem.

— **Madarak védelme.** A hasznos madarak védelme tárgyában is fontos és szigorú rendeletet adott ki a minisztérium. Mi ez uton ajánljuk azt a hatóságok, a tantestületek és különösen a szülők figyelmébe és támogatásába. Egy hó múlva elérkezik az ideje annak, hogy madaraink fészkekrakással lesznek elfoglalva. Ez időpont legalkalmasabb arra, hogy az idejüket flóbert fegyverrel és gummi-puskával töltő rakoncátlan gyermekeknek káros szórakozást nyujtsanak; ébren kell tehát rájuk, különösen rendőreinknek felügyelni, az erdő- és mezőőröknek. A rendelet szerint az illető, mint kihágó a büntető törvénykönyv szakaszai szerint szigorúan fog büntettetni.

— **Vigyázzunk a podgyászra.** Az utazó közönséget közlelő érdeklő az a határozat, amelyet egy konkrét eset alkalmából a minap

a budapesti királyi ítélőtábla kimondott. A tábla határozata szerint minthogy az ügyviteli szabályzat 75. szakaszának rendelkezése a föl nem adott podgyászra ki nem terjed, a vasutat semmi irányban, különösen arra nézve sem terheli a bizonyítási kötelezettség, hogy a kár kellő gondossággal elhárítható volt. Ezen bírói határozatból tehát az a tanulság, a hogy vigyázzon mindenki a maga cókmojkára, — mert, ha ellopják, vagy elveszti, azért senki, — még a vasut se lesz felelős.

— **Kiss szetencsége nagy!** Miért legnépszerűbb e 3 szó az egész országban? Vegyen egy sorsjegyet a Kiss bankházban, akkor megfogja tudni! A Kiss bankház nagy előnyöket nyújt a közönségnek, eddig annyi milliót fizetett ki készpénzben t. vevőinek, hogy ma hazánk legnépszerűbb osztálysorsjegy föléjárúító helye. Huzás már május 21-én! Ajánlatos t. olvasóinknak, hogy tegyenek szerencsekísérletet és vegyenek a teljesen megbízható és előzékeny Kiss Károly és Társa bankházban, IV. Kossuth Lajos utca 13. sorsjegyet, mert Kiss szerencsége Nagy!

— **A Lusztig Testvérek cég hirdetésére,** mely lapunk utolsó oldalán van elhelyezve, olvasóink szives figyelmét fölhívjuk.

Közgazdaság.

— **A Triesti Általános Biztosító Társulat** (Assicurazioni Generali) f. év március hó 26-án tartott 76-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1907. évi mérleget.

Az előtünk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1907. december 31-én érvényében volt életbiztosítási tőkeösszegek 917.014.396 korona és 99 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 41.095.963 korona és 58 fillére rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 31.422.408 korona 19 fillérral 264.156.557 korona 24 fillérré emelkedett.

A tűzbiztosítási ágban, beleértve a betörés- és tűkörüveg biztosítást, a díjbevétel 16.585.388,656 korona biztosítási összeg után 27.302.460 korona 49 fillér volt, miből 10.146.474 korona 45 fillér viszontbiztosításra fordított, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 17.155.986 korona 04 fillérré rugott, mely összegből 12.269.989 korona 32 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vitetett át. A jövő években esedékesé váló díjkötelezvények összege 113.331,852 korona 27 fillér.

A szállítványbiztosítási ágban a díjbevétel kitétt 3.921,627 korona 66 fillért, mely a viszontbiztosítások levonása után 1.717,649 korona 06 fillére rugott.

Károkkért a társaság 1907-ben 37.372,589 korona 25 fillért és alapítása óta 899.022,935 korona és 20 fillért fizetett ki.

E kártérítési összegből hazánkra 273.248,760 korona 76 fillér esik.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 50.292,237 korona 37 fillére rugnak, különösen kiemelendők: az alapszabály szerinti nyereség tartalék, mely 6.300,000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyami ingadozására alakított tartalék, 12.565,698 korona 98 fillér összegben, továbbá felemlítendő a 160,000 koronára rugó kétes követelések tartaléka és az ingatlan tartalék, mely az idej átutalással 1.266,538 korona 48 fillért tesz ki.

Az értékpapírok értéke 4.741,807 korona 69 fillérel ment vissza, de a vezetőség elővigyázata folytán ez a veszteség az intézetet nem érinthette mert az a 17.073,704 korona 71 fillért kitevő árfolyamtartalékból nyerketett leirást. Ez a tartalék ma még mindig 12.565,698 korona 89 fillért tesz ki.

Különös figyelmet érdemel még az 1000 új intézeti részvénynek kedvezően keresztül vitt kibocsátása, melynek agió-nyereségéből 11.525,000 korona a matematikai életbiztosítási tartalékhoz csatoltatott. Részvényenként 600 arany frank osztalék kerül kifizetésre.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek első rangú értékben vannak elhelyezve, az idej átutalások folytán 292.979.592 korona 76 fillérről 323,629,147 korona 57 fillérré emelkedtek, melyek következőképen vannak elhelyezve.

1. Ingatlanok és jelzálog kölvetések 60.625,971 korona 77 fillér
2. Életbiztosítási kölvényekre adott kölcsönök 26.268,849 K 08 f.
3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök 4.017,801 K 92 f.
4. Értékpapírok 209.404,916 K 74 f.
5. Tárcá váltók 842,350 K 85 f.
6. A részvényesek biztosított adóslevelei 8.820,000 K — f.
7. Készpénz és az intézet követelése, a hitelezők követeléseinek levonásával 13.249,457 K 21 f., összesen 323.629,347 korona 57 fillér.

Ezen értékekből 65,5 millió korona magyar értékekre esik.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet — mint a Magyar Pénzügy írja — 1907. évi mérlegét nyereség és veszteség nélkül zárta, mert 4.463,505 K. bruttó bevételét a költségek és a 13,301 K-ról 379,798 K-ra növekedett leírások teljesen fölemésztették.

Az igazgatóság az 1907. évi veszteségeiről jelentésében következőket mondja:

„Ami üzletünk végeredményét illeti, a mondott okból az intézeti házra nézve javaslatba hozott leírásán kívül a tiszta üzleti fölösleg 293,144 korona 94 fillért tenne. Miután azonban az évek folyamán részben a kezdet nehézségeinél fogva, részben a körültekintés, a megfontolás és tapasztalatok hiányánál fogva úgy egyes gazdasági, mint még több ipari szövetkezetünkél bajok állottak be s így a nálunk levő követeléseinkből egy bizonyos rész elveszett, a tisztelt közgyűlés tagjainak helyesléssel véltünk találkozni, ha javaslatba hozzuk, hogy a közgyűlés a veszteségek fedezésére határozza el, hogy az idén osztalékot nem ad, hanem az elért üzleti fölösleg segítségével az alaptőke és tartalék érintetlen hagyásával leírja. Ennek a csekély áldozatnak a meghozatalával a közgyűlés biztosítja azt, hogy jövőben úgy az alapítók, mint a rendes tagok a törvény szerint megengedett maximális osztalékot ismét csorbítatlanul megkapják.“

Mint tisztelt olvasóink értesültek lapunk hasábjairól, az Orsz. Központi Hitelszövetkezetnek az elmúlt hetekben alakult meg a helybéli fiókintézete. A mindszenti fiók alapítói — mint hírlik — arra alapították reményeiket, hogy a központ majd olcsó kamatra és könnyen hozzáférhetőleg látja el a hozzáfutókat kölcsönpenzekkel. Olcsóbban, könnyebben kaphatnak pénzeket, mint a már létező három pénzintézetnél.

Akik helyi pénzintézeteink körül legutóbb lefolyt mozgalmakat nagyjából ismerik s e híreket hallották, fejszóvalva fogadták e reményeket. Mert bár igaz, hogy az orsz. közp. hitelszövetkezetnek a törvény nagy előnyököt biztosít az egyéb pénzintézetekkel szemben, de az is köztudomású, hogy mérsékelt kamatu és könnyen hozzáférhető kölcsönökben eddig sem szűkölködtek a mindszentiek.

A központi hitelszövetkezet mérlegét s az igazgatósága saját beszámolását csak azért tartottuk kötelességünknek voltaképpen leközölni, hogy reámutassunk ama elkerülhetetlen következményekre, amiket az a túlnagyon olcsó és könnyen osztogatott hitel, az igazgatóság saját szavaival élve, a „körültekintés, a megfontolás és a tapasztalatok hiánya“ okozhatnak úgy egyeseknek, mint magának az ügynek. Megszűnik azt, hogy egy államilag közel 3 és fél millióval segélyezett és egyéb kedvezményekkel körülbástyázott pénzintézet az elmúlt 1907. évre semmi osztalékot nem adhat sem az alapító, sem a rendes tagoknak, mert bevételét a 379,798 koronára növekedett leírás fölemésztette.

Mi az orsz. központi hitelszövetkezet az ő fiókjaival fontos, egyes helyeken nagyon szükséges pénzügyi szervezetnek ismerjük, valljuk. De mint minden egyebet, ezeket is csak a saját helyükön, oly vidékeken, ahol a lakosságot egyesek vagy nemzetiségi pénzintézetek uzsorás körmei közül kell kiszabadítani. Igen, olyan helyeken missiót, nemzeti küldetést teljesíthet s áldásos a működése. Olyan helyeken igenis van szükség az országos segítségre; ha ott kell veszteséggel dolgozni, viselje szeretettel a terhet, akár az egész ország. Am ahol — mint Mindszenten — nincsen, mert nem lehet szó uzsoráról, ottan kár szaporítani az ország gondját s szítani, előidézni csupán alapítási szenvedélyből a testvérháborút. Kár egy 10,000 lakossal bíró fészekben már létező 3 pénzintézet mellé jobb ügyszó méltó buzgalommal még egy negyedik bankot állítani.

Mindszenti polgártársaink is olvassák át figyelemmel az Orsz. Központi Hitelszövetkezet igazgatóságának előbb idézett jelentését. Gondolkozzanak fölötté, hogy amikor a központnak magának is 380 ezer koronát kellett veszítenie, ugyanakkor nem kevesebbet kell, hogy veszítsenek legyen a vidéki fiókok, amelyeknél bizonyára néhánynál évekre ki-

hatólag nem adhatják meg a várt 5 százalékos osztalékot sem, — mert bizony régen igaz az a mondás, hogy „olcsó húsnak hig a leve!“

Veritas.

— Szobafestő-tanonc fölvétetik Barkányi Imre szobafestőnél Hódmező-Vásárhelyen. Tudakozódhatni Pálkó János szabónál Mindszenten.

Szegváron Sággy Lázár tanítónak a Kőrögyparti tanyáján mintegy 14 hold lucernása nyári használatra kiadó, folyó évi szent Mihály napjától kezdve pedig ezen tanyája 20 hold földdel több évre kiadó.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1908

Eladó székek.

Thonet-féle székek mindenféle mintában jutányos áron kaphatók Keresztes Áron asztalos-mesternél Mindszenten. Ugyanott székülések külön is kaphatók.

Divatos bútorok

a legjobb kivitelben kaphatók

FELBERBAUER ISTVAN

asztalosmester bútornagyraktárában

Hódmező-Vásárhely, Andrassy-utca 22.

Népbank átellenében,

az emeletes Bereczk-palotában.

Eladó ház.

A Piac-téren levő házam és egy cséplőgarnitúra eladó. — Értekezhetni F. Korom Józsefné tulajdonossal.

Hirdetmény.

Van szerencsém Mindszent község sörfogyasztó közönségével, ugyszintén a kimérő urakkal is tudatni, hogy Lusztig Testvérek cég Szegeden a **Váradvelencei sörgyár elsőrendű országosan elismert sörgyártmányainak főraktárát** Délmagyarország egész vidékére kizárólagos joggal átvette.

Pincék és iroda: Kossuth Lajos-sugárút 27. szám, saját házban.

Ezen sörgyár, amely **magyar pilzeni sört is gyárt**, ennek köszöni hírnevét. Ha tiszteit fentnevezett urak még figyelembe veszik, hogy a Lusztig Testvérek cég a **Dréher Antal** sörfőzdéi r. t. **kőbányai** serfőzdéjének képviselőjét Kiskunfélegyháza és vidékére, továbbá a **Haggenmacher** **kőbányai és budafoki** sörgyárak r. t. sörgyártmányainak főraktárát Félegyházán szintén birják, továbbá a Lusztig cég Baján a **Kőbányai polgári serfőző és gyártelep serfőző** r. t. főraktárát birják, tehát **Magyarország öt elsőrendű sörgyárának főraktárosai**, — belátható, hogy itt

Mindszenten a legjobb sörökkel szolgálhatok.

Friss, légmentesen fejtett, parafadugókkal gépileg dugaszolt sört úgy, mint eddig, nagy üveggel 14 krajcárért, kis üveggel 10 krajcárért árusítok. Ismételadók árkedvezményben részesülnek. A magyar pilzeni sört különösen ajánlom.

Tisztelettel

Geigner Lipót,

üzleti megbízott.

Triesti Általános Biztosító Társaság

(ASSICURAZIONI GENERALI)

BUDAPEST, V., DOROTTYA-UTCA 10. SZÁM.

A „Közgazdaság“ rovatban közöljük a Triesti Általános Biztosító Társaság a legnagyobb, leggazdagabb és legrégebb biztosító intézetünk

mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, a ki e célból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betöréses-lopás- és harang-törés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a „Magyar jég és viszontbiztosító r.-t., valamint baleset elleni biztosításokat az „Első o. általános baleset ellen biztosító társaság“ számára.

A mindszenti ügynökség:

BÜCHLER GÁBOR és KERTÉSZ MÓR